

### 以法治建设助力乡村振兴

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 龚云萍 谭秋英)“大爷大妈,你们好!正值春耕备耕时节,你们购买种子农药时一定要认准正品,在使用农药时也要做好自身防护。这是一些宣传资料,可以拿回去多看看。”近日,市农业农村局、市农业综合行政执法支队携手大学生志愿者联合开展“送法下乡”法制宣传及安全生产检查活动,为村民们送去涉农法治知识。

在大祥区板桥村,志愿者们以通俗易懂的语言就群众们关心的涉农法律问题细致解答,引导广大群众加强法律知识学习,切实增强自觉守法、遇事找法的意识,同时发动群众踊跃监督举报制假劣农资等违法犯罪行为。

在北塔区陈家桥镇老农生态农业股份有限公司,市农业农村局工作人员倡导,农资经营者要自觉遵纪守法、依法诚信经营,严把农资产品入库关、出库关;农资使用者在农作物生长季节禁止使用禁(限)用农药,注意农药安全间隔期,做好农资产品及农药包装废弃物回收等生产经营台账,从源头上保证农产品安全。

“村民们很乐意看到大学生来普法。下一步,我们将结合农业综合执法特点,持续开展一系列创新法制宣传活动,做好大学生普法队伍建设,为基层法制建设提供年轻力量,把法治精神送到千家万户。”市农业综合行政执法支队相关工作人员表示。

### 绥宁

#### 层层筑牢安全生产篱笆

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 李玲)“起屋造厦是好事,安全第一记心头!”2月13日,绥宁县唐家坊镇党委书记袁丹率队翻山越岭,奔赴该镇最为偏僻的小乡村各个自建房地督导检查安全生产工作。这是该县落实安全生产责任,层层筑牢安全生产篱笆的一个缩影。

自2月6日该县召开全县节后复工复产安全防范工作会议以后,各部门根据各自行业领域特点,各乡镇结合辖区实际,各企业开展自查自纠,紧扣“安全”二字,持续开展规范安全生产各项工作。

2月7日,由该县政法干警、教师、妇联干部、人大代表、政协委员和律师组成的金牌讲师团共20余人,前往各中小学开展法治宣讲活动,主要就食品、交通、用电、消防安全知识,以及禁毒、反诈、防溺水、防性侵等知识进行全面宣讲。同日,该县住建局工作人员深入县中医院工地,督查整体搬迁项目施工现场起重设备、脚手架、安全设施、临时用电等情况。

春耕在即,农机安全不可大意。2月9日,该县农机事务中心组织工作人员分批前往各个乡镇,向群众普及农机安全法律法规、操作规程、保养检修、种粮惠农政策等知识,指导农机手安全规范操作农机具。

乡镇是安全生产的前沿哨所。红岩、河口、麻塘等乡镇

围绕校园校舍的水电线路、食堂食品安全和消防安全等方面开展安全大检查,指导学校及时整改发现的问题和隐患;李熙桥、唐家坊、武阳等乡镇对所在辖区内重点路段全面开展道路交通安全整治,重点对过往摩托车、农用三轮车、电动车等进行劝导,对驾驶者进行面对面的交通安全宣传教育,提醒他们佩戴头盔、不违法载人、不超速、不无牌上路、不无证驾驶等;水口、寨市、瓦屋塘、金屋塘等乡镇组织生态护林员开展山林管护业务培训,并对突发山火的紧急处置开展多次演练;水口、东山、关峡、长铺镇等乡镇组建安全打更宣传队,采取“白加黑”一天三巡、敲响铜锣打更的措施,喊着本土特色防火口号,宣传“预防一氧化碳中毒,小火可能亡人”等安全知识。

该县湖南中集科技公司、迅昇竹制品有限公司等企业组织全体员工观看《生命重于泰山》《不可逾越的红线》等安全生产警示片,告诫大家每一个环节都要以安全为前提,安全是企业最大效益,安全是员工最大福利。

据悉,2022年,绥宁县在“幸福敲门、安全到家”方面做足功课,全年全县安全生产“四项指数”全面下降,安全生产形势持续稳定向好,年终考评在全市排名第5,并获评“全省安全生产和消防工作先进县”。

### 新宁

#### 为留守儿童安全出行护航

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 陈贵清)2月11日,新宁县道安委、整治办组织县交警大队、团县委、青年志愿者协会一行50多人来到水庙镇双阳村小学,联合开展“关爱留守儿童,护航出行安全”开学第一课宣传活动。

新宁县共有中小学、幼儿园和教学点208所,在校学生10多万人。今年,该县道安委、县整治办计划利用3个月时间,在全县中小学校进行巡回走访,针对留守儿童重点宣传交通安全、防溺水和反诈知识。近年来,他们已进入20所农村中小学宣讲。

针对学生周末大多会乘坐客车、私家车往返学校,少数附近学生会骑乘电动车上下学等情况,每到一所学校,宣传民警都会重点讲解乘坐客运车辆的安全事项,提醒他们不要乘坐超员客车,更不要乘坐“黑车”,上车要系好安全带;劝导学生不驾驶电动车和摩托车,乘坐时要戴好安全头盔。针对小学生的特点,宣传民警还给他们发了一张交通安全知识漫画折页,耐心地给他们讲解常见的交通安全知识。此外,宣传民警还对所有学校的交通安全宣传专栏进行了更新,突出“一盔一带”主题。

### 洞口县文昌街道

#### 增进民生福祉 助力乡村振兴

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 曾德保 戴峰)2月14日,洞口县文昌街道的结对帮扶干部忙着摸底脱贫群众返岗就业情况,向监测户征集“微心愿”。2022年以来,该街道积极作为,努力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,增进民生福祉,助经济发展。

坚守底线,勇于担当。该街道选优配强136名村民组长担任“防返贫致贫监测员”,突出抓好防返贫监测与帮扶专项整治行动,做到“应纳尽纳,精准帮扶”。同时,突出抓好粮食生产安全。恢复耕地142亩,完成县定任务110%;狠抓高标准农田建设,完成平栋村双季稻县级示范点面积200亩,建成金武村、大桥村千亩双季稻高产示范片;完成大豆玉米带状复合种植300亩,完成县里下达的粮食生产任务1.19万亩。推进生猪稳产保供,2022年存

栏生猪达3.4万头,出栏2.8万头。

紧盯重点,突出特色。该街道因地制宜发展生态旅游特色产业,全面开发利用雪峰山抗战纪念馆、龙眼洞、“一塔双洲”“一江两岸”等旅游资源,改造完善平青村樱花林旅游景区设施,积极推进油菜、花卉、葡萄、金秋梨、杨梅等特色产业集中连片规模化种植,打造平青村、高渡村、平栋村3个“千亩油菜”示范基地。扎实稳妥推进乡村建设,新(改)建农村无害化厕所79个,实施并完成10个乡村振兴项目。平青村村主干道沿线农户和平栋村整村推进美丽庭院建设,均取得较好成效。突出实效改进乡村治理,全力推进“六零”村(社区)创建,完成“六零”创建各类风险隐患整改169个。扎实开展乡村治理示范村镇创建,打造平栋村和蔬菜村两个示范点。

发展产业,加大帮扶。该街道加强项目实施及衔接资金使用管理,推进农村人居环境整治提升。着力发展壮大农村集体经济,实现村级集体经济经营性收入在5万元以下的薄弱村全面清零,50万元以上村增至6个以上,其中新平村达到100万元以上。推动优势特色产业巩固提升,稳定培育发展柑橘、茶叶、油茶产业1057.2亩。持续做好脱贫人口就业帮扶,2022年实现脱贫人口返岗就业677人,较2021年新增17人。

促进增收,保障民生。该街道脱贫户(监测户)2022年度人均纯收入为19186元,较上年度增长16.83%。通过送教上门、送水上门、危房改造等举措,解决群众难题。开发32个公益性岗位,安排脱贫户(监测户)就业。此外,通过落实政策,保障低收入群体生活。



新春伊始,武冈市利用社区、街道就业培训基地,为有就业需求群体免费开设电器安装与维修、家庭护理等技能培训,帮助求职者提升就业技能。图为2月13日,求职者在该市迎春亭街道智慧农村培训学校接受培训。

邵阳日报通讯员 滕治中 罗建锋 摄影报道

### 邵东

#### 激发创新活力 促进产业发展

邵阳日报讯(通讯员 邓星照 赵宇峰)日前,湖南省工信厅公告了湖南省第一批创新型中小企业名单,全省共有2460家企业上榜。其中,邵东市50家创新型中小企业榜上有名。

阳光箱包是入选的邵东企业之一。去年,阳光箱包在莫斯科、迪拜等地设立了研发、销售中心,打造“中国品牌、中国智造、全球研发、全球销售”新模式。2022年,阳光箱包外贸总额较2021年增长150%,产品远销欧洲、美洲等60多个国家和地区。

此外,邵东市茂盛打火机制造有限公司、莲花打火机制造有限公司、龙旺打火机制造有限公司等一批打火机生产企业也名列其中。邵东打火机经过系列自动化改造后,产业成功转型升级,产能直线上升,规

模效益显著。2022年,邵东出口打火机35.2亿个,占同期全国打火机出口总量的50.1%,稳居全国第一。

近年来,邵东市委、市政府致力营造更好的营商环境,引导企业转型升级,不断延链补链强链,促进产业集群化发展,助推经济社会高质量发展。

积极引导企业发展高新技术。该市多次专题研究创新工作,出台修改了惠企政策,开展万名干部联万企活动,加大财政科技投入。制定出台了《关于实施创新驱动战略加快发展实体经济的意见》《关于增强自主创新能力加快建设创新县的意见》《关于实施规模企业培育和高新技术企业倍增计划的激励措施》等系列政策,从政策上以支撑、激发创新活力,促进产业发展。

加大指导扶持力度,为企业提供优质服务,助力企业转型升级。弘华中药、衡科住工、明珠集团等8家企业被评为湖南省专精特新小巨人企业,组织湖南宁庆、创亿达申报国家级小巨人企业。积极推广优质企业,衡科铝材、海明普科技等49家企业成功申报国家高新技术企业。

加快产业链群建设,深入推进“百十亿”工程。围绕特色优势产业,落实省政府“八个一”工作任务,推动产业集聚集约,加速打造一批国家级、省级先进制造业集群,为培育百亿产业提供有力支撑。统筹内外资源,通过项目建设、人才引进、招商引资、技术创新、政策扶持等工作,全力推进“延链补链强链”,重点培育和壮大智能制造、电子信息、新材料、新能源等重点产业。

近年来,该市组织开展保订单、保用工、促融资、促消费、优环境“五大专项行动”,切实强化企业生产、流通等环节要素保障;通过企业家座谈会、“链长”会、“一企一专家”等举措,帮助企业渡难关、提效益,激活企业创新发展动能,推动经济稳步发展、走实走强。

#### 高质量推进“清廉林场”建设

尹建仁

廉洁自律,是共产党人为官从政的底线。

作为新时代国有林场党员干部,要把政治纪律和政治规矩挺在前面,切实增强勤政廉洁的自律意识,“常修为政之德、常思贪欲之坏、常怀律己之心”。要在淬炼党性修养方面下真功、求真效,注重陶冶个人思想情操,自觉践行弘扬社会美德。要坚持发扬党内民主,严格落实党风廉政建设责任制,

真正做到大事讲原则、小事看风格,要把“我为群众办实事”和“一月一课一片一实践”活动推深做实。要在全面推进乡村振兴和林长制工作中,切实解决好群众职工“急难愁盼”问题,让群众职工真正共享全面深化改革和生态惠民政策带来的红利。

作为新时代国有林场党员干部,要守纪律、懂规矩、知敬畏。要严格贯彻执行“六个严禁”,正确行使人民赋予的权力,

坚持用制度管事治场。要保持思想上的清醒,加强党员干部思想政治和廉政文化教育。抓实建章立制、整改落实,深入推进洞口县重点林业项目建设治理工程,严格依法依规依纪依规承包工程,构建清清爽爽的政商关系,清正廉洁抓好林业重点工程建设。要坚持正确选人用人导向,注重以德为先,做到选贤任能,不乱许“愿心”、不乱发“帽子”,形成中规中矩的用人制度,高质量推进“清廉林场”建设。

(作者系洞口县大湾国有林场党支部书记、高级政工师)